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As questões de número 01 a 10 referem-se ao texto abaixo. 
 

A geração Covid: o impacto da pandemia no desenvolvimento das crianças 
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A conta chegou! Como era de esperar, a pandemia deixou cicatrizes no  
desenvolvimento dos nossos filhos. É o que documentam os primeiros estudos sobre a  
chamada Geração Covid, aquela que nasceu ou cresceu durante o período de restrições 
desencadeadas pelo coronavírus. 

Com o isolamento social e uma rotina distante de outras crianças e da escola, boa parte 
dos pequenos teve experiências limitadas numa etapa da vida marcada por descobertas e a 
exploração do mundo. O universo ficou confinado ___ paredes de casa, a interação com os 
outros encolheu e o acesso __ educação e às opções de lazer também saiu prejudicado.  

Já dava para antever os efeitos desse cenário conturbado no desenvolvimento físico, 
_______ e emocional dos mais novos. E, de fato, a ciência desnuda agora as consequências. 

Uma pesquisa da Universidade Colúmbia, nos Estados Unidos, comparou a evolução 
esperada de bebês de 6 meses nascidos antes e durante a pandemia. Resultado: os 
especialistas notaram que os pequenos que ________ ao mundo em meio ao isolamento 
tiveram pontuações mais baixas no desenvolvimento motor — importante para virar sozinho de 
barriga pra baixo e pegar um brinquedo com as mãos, por exemplo — e socioemocional, aquele 
que molda o convívio com pessoas fora do círculo familiar.  

Para a psicóloga Maria Beatriz Martins Linhares, professora sênior da Faculdade de 
Medicina de Ribeirão Preto da Universidade de São Paulo (USP), esses achados eram 
previstos. ―A primeira infância é a fase em que a arquitetura cerebral está pulsante, é o momento 
ideal para aprender e ganhar habilidades básicas para a trajetória do desenvolvimento humano‖, 
justifica. É nessa janela temporal que o contato com a natureza e os outros, as brincadeiras ao 
ar livre e a vivência de desafios estimulam o cérebro e ______ o corpo crescer com saúde. 

Tudo isso foi podado entre os filhos da pandemia. ―A restrição das atividades nos 
primeiros anos de vida claramente impacta no curto, no médio e no longo prazo. A área do 
cérebro ligada __ integração social fica comprometida, bem como as habilidades cognitivas e   
as relacionadas ao planejamento motor‖, resume a neuropediatra Liubiana Arantes, presidente 
do Departamento de Pediatria do Desenvolvimento da Sociedade Brasileira de Pediatria (SBP).  

As descobertas do estudo de Colúmbia, e de tantos outros tocados pelo globo, tornam 
mais palpável a angústia dos pais dessa geração. ________ daqueles que começaram a 
desconfiar de atrasos no aprendizado de tarefas como engatinhar, andar e falar.  

A saúde mental também não passou em branco — mesmo entre os novinhos de tudo. 
No Brasil, um estudo conduzido pela Universidade Federal de Uberlândia (UFU) e a 
Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG) apontou um crescimento significativo no número 
de bebês que, aos 6 meses, apresentavam irritabilidade e dificuldades de adaptação à rotina.  

―Sabemos que a pandemia aumentou a sobrecarga dos pais, e esses comportamentos 
infantis podem ser entendidos como um reflexo do estresse parental, do uso frequente de telas 
ou mesmo da falha em compreender e atender as demandas das crianças‖, analisa __ pediatra 
Claudia Lindgren Alves, professora da UFMG e coordenadora do trabalho.  

Segundo Maria Beatriz, o estresse crônico, em todos os sentidos, deve ser encarado 
como um fator de risco para o desenvolvimento infantil. ―A chance de haver impactos negativos 
em um cenário estressor é sempre potencializada‖, afirma a psicóloga e docente da USP.  
 

Disponível em < https://saude.abril.com.br/familia/a-geracao-covid-o-impacto-da-pandemia-no-desenvolvimento-das-criancas/> (adaptado). 
 

 

 

01. Considerando o emprego do sinal indicativo de crase, assinale a alternativa que preenche, correta 
e respectivamente, as lacunas das linhas 07, 08, 25 e 37. 

 

A) as – à – à – a. 
B) às – a – à – a.  
C) às – à – à – a. 
D) às – à – à – à. 
E) as – à – a – a. 

 

02. Considerado a ortografia vigente, as lacunas das linhas 10, 13, 22 e 29 devem ser, 
respectivamente, preenchidas por 

 

A) psíquico – chegaram – fazem – Sobre tudo. 
B) psíquico – chegaram – fazem – Sobretudo.  
C) pisíquico – chegarão – faz – Sobretudo. 
D) pissíquico – chegarão – faz – Sobretudo. 
E) pisíquico – chegaram – faz – Sobre tudo. 
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03. Sobre as palavras “psicóloga” e “achados”, avalie as afirmações abaixo e assinale (V) para 
Verdadeiro e (F) para Falso. 
 

(    ) Ambas são paroxítonas. 
(    ) Ambas possuem hiato. 
(    ) Somente a segunda possui dígrafo.  
(    ) A primeira possui tritongo. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) V – V – V – V.  
B) V – F – V – F.  
C) F – F – F – F.  
D) V – V – F – V.  
E) F – F – V – F.  
 
04. Na linha 01, o verbo “deixou”, no contexto em que se encontra, é  

 

A) intransitivo. 
B) transitivo direto.  
C) transitivo indireto. 
D) transitivo direto e indireto. 
E) de ligação.  

 
05. Analise as afirmativas abaixo. 

 

I -  Na linha 07, o termo ―O universo‖, no contexto em que se encontra, é o sujeito da oração.   
II -  Na linha 12, o termo ―a‖, no contexto em que se encontra, é adjunto adnominal.  
III -  Na linha 31, o termo ―saúde‖, no contexto em que se encontra, é o núcleo do sujeito composto. 
 

Das afirmativas acima, qual(is) está(ão) correta(s)? 
 

A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas a III. 
D) Apenas I e II. 
E) I, II e III. 
 
06. Com base no texto, analise as afirmativas abaixo. 

 

I -  O texto ratifica que a pandemia trouxe malefícios para as crianças.  
II -  Maria Beatriz Linhares não concorda com os resultados obtidos pela pesquisa da Universidade 

Colúmbia. 
III -  Somente a Universidade Colúmbia realizou estudos sobre o assunto abordado no texto.  

 

Das afirmativas acima, qual(is) está(ão) correta(s)? 
 

A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas a III. 
D) Apenas I e II. 
E) I, II e III. 

 
07. Analise o trecho a seguir: 
 
  ―Com o isolamento social e uma rotina distante de outras crianças e da escola, boa parte dos pequenos 

teve experiências limitadas numa etapa da vida marcada por descobertas e a exploração do mundo.‖ 
 
 Ao trocarmos a expressão ―boa parte dos pequenos‖ por ―os pequenos‖, quantas palavras sofreriam, 

obrigatoriamente, alteração para fins de concordância?  
 
A) Uma 
B) Duas 
C) Três 
D) Quatro 
E) Cinco 
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08. Em “As descobertas do estudo de Colúmbia, e de tantos outros tocados pelo globo, tornam mais 
palpável a angústia dos pais dessa geração.” é correto afirmar que há,  

 

A) conjunção alternativa e interjeição. 
B) advérbio e artigo indefinido. 
C) pronome possessivo e conjunção alternativa. 
D) artigo indefinido e preposição essencial. 
E) artigo definido e preposição essencial. 

 
09. Numere a segunda coluna de acordo com a primeira. 

 

(1) Verbo pertencente à primeira conjugação. 
(2) Verbo pertencente à segunda conjugação. 
(3) Verbo pertencente à terceira conjugação. 

(    ) Chegou 
(    ) Impacta 
(    ) Sabemos 
(    ) Saiu 

  
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é 

 

A) 1 – 1 – 2 – 3. 
B) 1 – 1 – 3 – 2. 
C) 3 – 3 – 1 – 3. 
D) 2 – 3 – 1 – 2.  
E) 1 – 3 – 2 – 1. 

 
10. Observe as seguintes perguntas: 
 

I – Quantos bebês participaram da pesquisa realizada pela Universidade Colúmbia? 
II – Qual o cargo de Liubiana Arantes na Sociedade Brasileira de Pediatria? 
III – Quem faz parte da Geração Covid? 

 

Das perguntas acima, qual(is) é(são) respondida(s) pelo texto? 
 

A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 

LEGISLAÇÃO 

 
11. No que tange à Lei de Improbidade Administrativa, da decisão que converter a ação de 

improbidade em ação civil pública caberá: 
 
A) Mandado de segurança. 
B) Apelação. 
C) Agravo de instrumento. 
D) Recurso ordinário. 
E) Recurso extraordinário. 

 
12.  No que tange ao Estatuto do Idoso, relativamente ao seu direito à saúde, marque a alternativa 

INCORRETA: 
 

A) Em todo atendimento de saúde, os maiores de 80 (oitenta) anos terão preferência especial sobre as 
demais pessoas idosas, exceto em caso de emergência.   

B) À pessoa idosa que esteja no domínio de suas faculdades mentais é assegurado o direito de optar pelo 
tratamento de saúde que lhe for reputado mais favorável.    

C) À pessoa idosa internada ou em observação é assegurado o direito a acompanhante, devendo o órgão de 
saúde proporcionar as condições adequadas para a sua permanência em tempo integral, segundo o 
critério médico. 

D) É vedada a discriminação da pessoa idosa nos planos de saúde pela cobrança de valores diferenciados 
em razão da idade. 

E) O idoso que não esteja no pleno gozo de suas faculdades mentais, incapaz de optar pela realização de 
tratamento de saúde, deverá ser encaminhado por seu médico quando ocorrer iminente risco de morte, 
independente de notificação a familiares ou ao Ministério Público, em razão do estado de necessidade do 
paciente.  
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13. Segundo o Estatuto da Criança e do Adolescente, são requisitos para a concessão de pedidos de 
colocação em família substituta, EXCETO: 

 
A) Qualificação completa do requerente e de seu eventual cônjuge, ou companheiro, com expressa anuência 

deste. 
B) Certidão do trânsito em julgado da sentença penal condenatória que destituiu o poder familiar dos pais 

biológicos. 
C) Declaração sobre a existência de bens, direitos ou rendimentos relativos à criança ou ao adolescente. 
D) Indicação de eventual parentesco do requerente e de seu cônjuge, ou companheiro, com a criança ou 

adolescente, especificando se tem ou não parente vivo. 
E) Indicação do cartório onde foi inscrito nascimento, anexando, se possível, uma cópia da respectiva 

certidão. 
 
14. No que concerne à Lei Maria da Penha, marque a alternativa CORRETA: 

 

A) Os crimes praticados contra a mulher serão julgados pelos Juizados Especiais Criminais, previstos na Lei 
nº 9099/95. 

B) Os delitos punidos na Lei Maria da Penha são de ação penal pública incondicionada, isto é, independem 
da vontade da vítima quando do oferecimento de denúncia pelo Ministério Público. 

C) Em todos os atos processuais, cíveis e criminais, a mulher em situação de violência doméstica e familiar 
deverá estar acompanhada de advogado, sem exceções. 

D) Como medida protetiva de distanciamento do agressor em relação à vítima, os juízes, por força de 
previsão na Lei, fixam o mínimo de 200 (duzentos) metros entre os envolvidos.  

E) Exclui-se da competência dos Juizados de Violência Doméstica e Familiar contra a Mulher a pretensão 
relacionada à partilha de bens. 

 
15. Os servidores da Secretaria Municipal de Saúde e Serviço Social em atividades em creches e 

unidades sanitárias terão uma gratificação correspondente a: 
 

A) 20% (vinte por cento) do valor líquido do respectivo cargo, sobre o qual incidem gratificações. 
B) 20% (vinte por cento) do valor básico inicial do respectivo cargo, sem a incidência de vantagens. 
C) 25% (vinte e cinco por cento) do valor básico inicial do respectivo cargo, sobre o qual não incidirão 

quaisquer gratificações ou vantagens. 
D) 25% (vinte e cinco por cento) do valor bruto do respectivo cargo, sobre o qual incidem gratificações. 
E) 30% (trinta por cento) do valor básico inicial do respectivo cargo, sobre o qual não incidirão quaisquer 

gratificações ou vantagens. 
 

16. Dos direitos à liberdade de consciência e de crença e ao livre exercício dos cultos religiosos de 
matriz africana e ao esporte e lazer NÃO compreendem: 

 

A) A produção, a comercialização, a aquisição e o uso de artigos e materiais religiosos adequados aos 
costumes e às práticas fundadas na respectiva religiosidade, ressalvadas as condutas vedadas por 
legislação específica. 

B) A comunicação ao Ministério Público para abertura de ação penal em face de atitudes e práticas de 
intolerância religiosa nos meios de comunicação e em quaisquer outros locais. 

C) A assistência religiosa aos praticantes de religiões de matrizes africanas internados em hospitais ou em 
outras instituições de internação coletiva, excluindo-se àqueles submetidos a pena privativa de liberdade. 

D) A capoeira é reconhecida como desporto de criação nacional, nos termos da Lei Maior. 
E) É facultado o ensino da capoeira nas instituições públicas e privadas pelos capoeiristas e mestres 

tradicionais, pública e formalmente reconhecidos. 
 

17. Segundo o Estatuto dos Funcionários Públicos do município de Porto Alegre, relativamente ao 
aproveitamento é INCORRETO afirmar que: 

 
A) No aproveitamento, terá preferência o que estiver a mais tempo em disponibilidade e, no caso de empate, 

o que contar mais tempo de serviço público municipal 
B) O funcionário que, no prazo de trinta dias, não entrar em exercício será considerado em abandono do 

cargo. 
C) O aproveitamento dependerá de prova de capacidade física e mental, mediante perícia médica. 
D) Em casos de aproveitamento, provada em perícia médica a incapacidade definitiva para o serviço público 

em geral, o funcionário será aposentado. 
E) O funcionário não poderá ser aproveitado a pedido em cargo de natureza diversa daquele de que era 

titular. 
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18. No que concerne ao direito à cultura, à educação, ao esporte e ao lazer, pelo Estatuto Estadual da 
Igualdade Racial, o Estado deverá promover políticas que valorizem a cultura por exemplo: 

 

A) Do hip hop, do rap e do funk. 
B) Do hip hop, do brake dance e do blues. 
C) Do rap e da pintura de grafite. 
D) Do brake dance e do funk. 
E) Do hip hop e do sertanejo universitário. 

 
19. Promover programas de construção de moradias e a melhoria das condições habitacionais e de 

saneamento básico, segundo a Constituição Federal, é de competência: 
 

A) Exclusiva dos municípios. 
B) Privativa dos Estados. 
C) Privativa da União e do Distrito Federal. 
D) Comum da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios. 
E) Comum dos Estados e municípios, apenas. 

 
20.  De acordo com expressa previsão da Lei complementar 478/2002, NÃO são consideradas acidente 

do trabalho, doença profissional e doença do trabalho: 
 

I -  a doença degenerativa. 
II -  a inerente a grupo etário. 
III -  a que não produza incapacidade laborativa. 
IV - a síndrome do pânico e a síndrome de burnout. 

 

 Das assertivas acima, qual(is) está(ão) correta(as)? 
 

A) Apenas I, II e III. 
B) Apenas I e II. 
C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e IV. 
E) Apenas IV. 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

21. Sobre a anatomia da retina e coróide, marque a correta:  
 

A) As artérias ciliorretinianas se encontram às 3 e 9 horas, acompanhado os nervos ciliares longos. 
B) A região da fóvea é a mais espessa da retina, devido à sua grande atividade celular e concentração de 

cones. 
C) A vascularização dos fotorreceptores é feita inteiramente pela artéria central da retina, enquanto a 

vascularização do epr é feita pela coriocapilar. 
D) A coriocapilar apresenta vasos menos calibrosos na região da fóvea. 
E) A sattler, por ser a porção mais externa da coróide, é a camada coroideana com os vasos mais calibrosos. 
 

22. A Membrana de Bruch é uma estrutura fundamental para a compreensão de patologias da retina e 
coróide. Sobre as camadas da Membrana de Bruch, marque a alternativa que apresenta a ordem 
correta de camadas, da mais interna para a mais externa. 

 

A) membrana basal do epr - zona colágena interna - zona elástica - zona colágena externa - membrana basal 
da coriocapilar.  

B) membrana basal do epr – zona elástica – zona colágena – membrana basal da coriocapilar. 
C) membrana basal da coriocapilar – zola elástica interna – zona colágena – zona elástica externa – 

membrana basal do epr. 
D) membrana basal da coriocapilar – zona elástica – zona colágena – membrana basal do epr. 
E) zona colágena interna – membrana basal do epr – zona colágena externa – membrana basal da 

coriocapilar – zona elástica. 
 

23. A semiologia das vias de drenagem lacrimal é fundamental para o entendimento das obstruções 
das vias de drenagem. Como se chama o teste semiológico que consiste na instilação de 
fluoresceína no saco conjuntival e a posterior identificação do corante na cavidade nasal usando 
um cotonete? 

 

A) Jones 1. 
B) Jones 2. 
C) Zappia Milder. 
D) Schirmer. 
E) Stop Test.  
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24. Segundo o Estudo OHTS , qual dos seguintes não é fator de ris co para o desenvolvimento de 
glaucoma em pacientes com hipertensão intraocular :  

 
A) Córnea mais fina que 555 micra. 
B) Aumento da escavação no sentido vertical . 
C) Pressão intraocular mais alta. 
D) Paciente jovem.  
E) PSD (pattern standart deviation) maior do que 2.8db. 
 
25. Acerca das oclusões de veia central da retina, marque a alternativa correta: 
 
A) A oclusão de veia central da retina costuma ter causa embólica, sendo mandatório a solicitação de 

ecodoppler de carótidas e ecocardiograma. 
B) O glaucoma neovascular secundário costuma aparecer na primeira semana após a oclusão. 
C) O edema macular secundário deve ser tratado preferencialmente com laser. 
D) A presença de neovasos na angiografia indica a necessidade de panfotocoagulação a laser.  
E) A vitrectomia com uso de trombolítico é a escolha em casos de oclusão recente e com grande área 

isquêmica. 
 
26. Os estudos areds e areds2 foram a base científica para o uso de  anti-oxidantes e polivitamínicos 

no tratamento da dmri. Dentre as alternativas abaixo, qual NÃO apresentou evidência científica de 
eficácia na prevenção de formas graves de dmri e não está presente nas formulação sugerida pelo 
areds2? 

 
A) Zinco. 
B) Omega 3. 
C) Vitamina E. 
D) Vitamina C. 
E) Zeoxantina. 
 
27- Você examina um paciente com entrópio, conjuntivite crônica e triquíase. Ao exame é evidente 

uma linha cicatricial horizontal em conjuntiva tarsal superior, conjuntivite folicular e fossetas 
perilimbares (fossetas de herbert). Qual é a etiologia mais provável? 

 
A) Infecção por bartonella.   
B) Leishmaniose. 
C) Infecção por clamídia. 
D) Sífilis. 
E) Esporotricose.  
 
28. Marque a alternativa que corresponde às causas mais comuns de proptose em adultos, unilateral e 

bilateral, respectivamente: 
 
A) Meningeoma de bainha de nervo óptico e orbitopatia de graves. 
B) Fístula carotideo-cavernosa e orbitopatia de graves. 
C) Fístula carotideo-cavernosa e linfoma. 
D) Celulite pós septal e hipertensão intracraniana . 
E) Orbitopatia de graves e orbitopatia de graves. 
 
29. Marque a alternativa correta sobre a exotropia intermitente: 
 
A) Se o paciente apresenta paralelismo ocular por alguns períodos a cirurgia está contra indicada. 
B) No período de paralelismo o paciente apresenta estereopsia. 
C) Como a convergência é preservada com a idade, a exotropia intermitente não se torna constante com o 

envelhecimento. 
D) Se o paciente não apresenta exotropia no cover test, deve-se classificar o paciente como pseudoexotropia. 
E) A relação convergência acomodação, não interfere nesses casos, sendo medida apenas em casos de 

exotropia constante. 
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30. Analise as afirmativas a seguir e assinale qual NÃO É uma associação correta (opção aceitável de 
tratamento) entre técnica de transplante lamelar da córnea e doença corneana. 

 

A) dsek – cicatriz estromal anterior. 
B) dmek – distrofia endotelial de fuchs. 
C) dalk – ceratocone sem hidrópsia. 
D) dsaek – ceratopatia bolhosa pós cirurgia de catarata. 
E) falk – distrofias da camada de bowman. 
 
31. Qual das seguintes estruturas tem origem embriológica no ectoderma superficial? 
 

A) Retina neurossensorial. 
B) EPR. 
C) Cristalino. 
D) Músculos retos. 
E) Esclera. 
 
32. Marque a alternativa correta sobre as doenças do cristalino: 
 

A) A catarata polar anterior causa baixa visão mais severa que a catarata polar posterior. 
B) O lentecone anterior é um achado comum da Síndrome de Alport. 
C) O paciente pseudofácico corre mais risco de bloqueio pupilar do que o paciente fácico. 
D) A miastenia gravis é causa comum de catarata, principalmente em forma de ―arvore de natal‖. 
E) As lentes intraoculares dobráveis de acrílico hidrofóbico sofrem opacificação mais frequentemente do que 

aquelas de acrílico hidrofílico. 
 
33. Qual dos sinais abaixo é mais provável de ser encontrado em um Paciente com oclusão, há poucas 

horas, unilateral da artéria central da retina? 
 
A) Onda a abolida no eletrorretinograma. 
B) Neovascularização. 
C) Hemorragias em chama de vela em grande número nos 4 quadrantes retinianos. 
D) Defeito pupilar aferente relativo. 
E) Descolamento seroso de retina na região macular. 
 
34. Qual das causas de Uveíte a seguir tem a menor probabilidade de formar sinéquias anteriores? 
 
A) Ciclite heterocrômica de Fuchs. 
B) Artrite idiopática juvenil da forma pauciarticular. 
C) Uveíte por toxoplasmose. 
D) Uveíte por tuberculose. 
E) Espondilite anquilosante. 
 
35. Qual dos seguintes ossos NÃO faz parte da composição da órbita óssea?  
 
A) Frontal. 
B) Lacrimal.  
C) Zigomático. 
D) Esfenóide.  
E) Nasal.  
 
36. Como é chamado o glaucoma causado pela obstrução do trabeculado por segmentos externos de 

fotorreceptores, que migraram para a câmara anterior, em pacientes com descolamento 
regmatogênico de retina?  

 
A) Síndrome de Posner Schlossman  
B) Síndrome de Oguchi 
C) Síndrome de Scwartz-Matsuo 
D) Síndrome de Wagner 
E) Síndrome de Bourneville  
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37. Qual dos achados radiológicos a seguir é característico da displasia fibrosa da órbita? 
 

A) Dedos de dawson  
B) Ossos com aspecto de vidro fosco 
C) Ausência de septo pelúcido  
D) Sela túrcica vazia 
E) Bainha do nervo óptico com sinal do trilho de trem 
 

38. A granulomatose de wegner (granulomatose com poliangeíte) é uma causa importante de 
esclerites de repetição. Qual dos exames laboratoriais a seguir ajudaria a confirmar a suspeita de 
granulomatose de wegner quando positivo?  

 
A) C-ANCA 
B) P-ANCA 
C) FATOR REUMATÓIDE 
D) ANTI-CCP 
E) ANTI- MOG 
 

39. Uma paciente de 43 anos vem para o consultório para avaliação de uma lesão conjuntival. Ao 
exame percebe-se um nódulo de coloração arroxeada em conjuntiva nasal de olho direito, sem 
ulcerações locais. A paciente tem história de perda importante de peso nos últimos meses e 
candidíase oral extensa. O quadro acima pode ser explicado por qual associação de vírus?  

 
A) HIV + Herpes Simplex 1 
B) HTLV + Pox Vírus 
C) HIV + Papilomavírus Humano 11 
D) HTLV + Varicela Zoster 
E) HIV + Herpesvírus Humano 8 
 

40. Ao adaptar uma lente rígida percebe-se que a lente apresenta mobilidade excessiva e toque apical 
extenso. São opções coerentes para corrigir esse problema:  

 
A) Apertar a curva base e diminuir o diâmetro 
B) Aplanar a curva base e diminuir o diâmetro 
C) Aplanar a curva base e aumentar o diâmetro 
D) Apertar a curva base e aumentar o diâmetro 
E) Abrir as curvas periféricas e diminuir o dk 

 
41. Durante uma consulta de rotina, uma paciente de 58 anos apresenta queixa de diplopia e ptose ao 

final do dia. A paciente refere que ao acordar pela manhã os sintomas são mais brandos ou 
ausentes. No exame é evidente um quadro de ptose bilateral, que melhora ao colocar gelo sobre as 
pálpebras, e uma exotropia discreta com fraqueza da musculatura extraocular. Considerando a 
hipótese diagnóstica mais provável, qual dos seguintes tumores é mais prevalente em pacientes 
com essa condição? 

 

A) Leucemia. 
B) Craniofaringeoma. 
C) Timoma. 
D) Glioma. 
E) Neuroblastoma. 
 
42. Um paciente de 83 anos apresenta queixa de baixa visão súbita em olho direito há 5 dias. A 

acuidade visual é de percepção luminosa em olho direito e 20/20 em olho esquerdo. Percebe-se 
defeito pupilar aferente relativo em olho direito. O exame fundoscópico é normal em olho 
esquerdo. O olho direito apresenta retina e nervo óptico pálidos na fundoscopia, com mácula com 
aspecto em "cereja". Sobre o quadro apresentado é correto: 

 
A) O paciente provavelmente apresenta artéria ciliorreriniana patente e bem desenvolvida. 
B) É necessário realizar paracentese de alívio na câmara anterior urgentemente. 
C) O achado típico do eletrorretinograma é a redução da onda ―a‖. 
D) O paciente deve ser apenas observado, sem necessidade de exames complementares sistêmicos ou 

oftalmológicos. 
E) O defeito pupilar aferente relativo está presente pois existe dano extenso à retina interna. 
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43. Em relação aos músculos extraoculares assinale a correta: 
 

A) A inserção do reto lateral é mais próxima ao limbo corneano do que a inserção do reto inferior. 
B) Na maioria dos pacientes são encontradas 2 artérias ciliares anteriores em cada músculo reto, com 

excessão do reto lateral que recebe apenas 1 artéria ciliar anterior. 
C) O oblíquo inferior tem origem na porção  temporal do rebordo orbitário inferior. 
D) O oblíquo superior e o músculo elevador da pálpebra superior compartilham uma baínha comum, sendo 

difícil isola-los. 
E) O terceiro par craniano faz e inervação de todos os músculos extraoculares, com excessão do reto lateral, 

do elevador da pálpebra superior e do oblíquo superior. 
 
44. Sobre lentes de contato, o que significa o DK de uma lente: 
 

A) A permeabilidade do material ao oxigênio. 
B) A curva base da lente. 
C) O diâmetro da lente. 
D) A altura sagital da lente. 
E) O coeficiente de umectabilidade. 
 
45. Ao examinar uma criança de 5 anos, encontra-se uma esotropia de 30 dioptrias prismáticas. A 

refração dinâmica mostra +3,00 esférico em ambos os olhos. A refração objetiva estática mostra 
+5,00 esférico em ambos os olhos. A acuidade visual foi de 20/20 em ambos os olhos ao examinar 
a criança sem correção, durante a refração dinâmica e durante a refração estática. Sobre a 
prescrição do óculos dessa criança assinale o correto: 

 

A) Não é necessário prescrever óculos para uma criança que alcança 20/20 em ambos os olhos sem 
correção. 

B) Deve-se prescrever +3,00 esférico em ambos os olhos. 
C) Deve-se prescrever +5,00 esférico em ambos os olhos. 
D) Os pais devem ser orientados que a criança deve alternar dias com e sem óculos. 
E) É necessário corrigir cirurgicamente a esotropia antes de prescrever o óculos, com a finalidade de 

conseguir uma medida mais confiável da refração do paciente. 
 
46. Na tomografia de coerência óptica de pacientes com DMRI não exsudativa, as drusas são 

encontradas em qual localização: 
 

A) Entre o EPR e a membrana de Bruch. 
B) Entre o EPR e os fotorreceptores. 
C) Na zona elipsoide. 
D) Na coriocapilar. 
E) Entre a zona elipsóide e a zona mióide. 

 
47. Sobre a síndrome endotelial iridocorneana (Síndrome ICE), assinale a alternativa correta: 

 

A) A síndrome é uma das principais causas de glaucoma em crianças. 
B) Os achados costumam ser unilaterais. 
C) Os nevos de íris são mais encontrados na forma de Chandler. 
D) A trabeculoplastia a laser é o tratamento mais efetivo no contexto de glaucoma secundário a síndrome ICE 
E) A corectopia, quando existente, é secundária a coloboma de íris, que é uma manifestação frequente da 

síndrome. 
 
48. Qual é a relação incorreta entre gene e doença: 
 

A)  Retinoblastoma/RB1. 
B) Atrofia óptica dominante/OPA1. 
C) Doença de Stargardt/ STG1. 
D) Doença de Best/ BEST1. 
E) Doença de Sorsby/ TIMP3. 
 
49. É contraindicação para o uso sistêmico de Acetazolamida: 
 

A) Deficiência de G6PD 
B) Edema macular 
C) Anemia falciforme 
D) Histórico de asma 
E) Hipertensão intracraniana idiopática 



MUNICÍPIO DE PORTO ALEGRE/RS   EDITAL DE ABERTURA Nº 059/2022 

 

  
CARGO: Médico Especialista - Oftalmologia Pág.11 

50. Sobre a síndrome da pseudoesfoliação é correto: 
 

A) O glaucoma secundário costuma ter melhor prognóstico do que o glaucoma primário de ângulo aberto. 
B) A trabeculoplastia a laser não é eficaz para o tratamento do glaucoma secundário. 
C) Durante a cirurgia de catarata de pacientes com pseudoesfoliação é comum ser encontrado sangramento 

na câmara anterior vindo da região trabecular (sinal de Amsler), o que dificulta a cirurgia.  
D) O material pseudoesfoliativo pode ser encontrado em outros órgãos, como no pulmão. 
E) Na gonioscopia podemos encontrar a linha de Sampaolesi, que consiste no canal de Schlemm preenchido 

por material pseudoesfoliativo. 
 
51. São causas típicas de hipertensão ocular unilateral aguda/subaguda associadas a celularidade em 

câmara anterior, exceto: 
 

A) Glaucoma facomórfico 
B) Síndrome de Posner Schlossman 
C) Iridociclite heterocrômica de Fuchs 
D) Glaucoma facoanafilático 
E) Uveíte anterior por herpes simplex 
 
52. Sobre a ecobiometria e ultrassonografia ocular é correto: 
 

A) O sinal do ―T‖ é tipicamente encontrado em pacientes com descolamento tracional da retina 
B) A ultrassonografia ocular (em modo ―B‖) é um excelente instrumento diagnóstico para pacientes com 

meios oculares densos, não sendo afetada pela presença de óleo de silicone na cavidade vítrea. 
C) Na avaliação de uma biometria ocular ultrassônica, quando o exame é feito com técnica de contato, é 

observado um pico de sinal a menos do que na técnica de imersão. 
D) O ângulo kappa, visualizado ao avaliar melanomas de coróide na ultrassonografia em modo ―A‖, é 

caracterizado por baixa reflectividade na parede anterior do tumor e alta reflectividade no interior do 
tumor. 

E) O ultrassom ocular é útil para avaliar drusas de papila. A presença de cálcio nas drusas é visível durante o 
exame e facilita a visualização das estruturas que estão posteriores à área calcificada, por criar um 
anteparo que intensifica as ondas ultrassônicas. 

 
53. Quais das seguintes medicações utilizadas no tratamento da uveíte por toxoplasmose NÃO podem 

ser utilizadas no primeiro e no terceiro trimestre de gestação, respectivamente: 
 

A) Pirimetamina / Sulfadizina 
B) Espiramicina / Sulfadiazina 
C) Sulfadiazina / Pirimetamina 
D) Espiramicina / Pirimetamina 
E) Sulfadiazina / Espiramicina 
 
54. A doença de Lyme é uma causa infecciosa importante de neurorretinite e de uveíte intermediária. 

Qual dos agentes etiológicos a seguir é causador da doença de Lyme? 
 

A) Bartonella henselae 
B) Ancylostoma caninum 
C) Onchocerca volvulus 
D) Sporothrix schenckii 
E) Borrelia burgdorferi 
 
55. Sobre a lágrima e vias lacrimais é correto afirmar: 
 

A) A válvula de Rosenmuller se encontra entre o saco lacrimal e o ducto nasolacrimal. 
B) A via lacrimal drena, na maioria das vezes, para o meato nasal médio. 
C) A presença de ―hard stop‖ (parada dura) durante a sondagem das vias lacrimais superiores é indicativo de 

processo patológico/obstrutivo das vias lacrimais superiores. 
D) A drenagem da lágrima é um processo essencialmente passivo por componente gravitacional. Por não 

depender de mecanismos musculares para seu funcionamento, a drenagem é mantida em pacientes com 
paralisias faciais por exemplo. 

E) A secreção lacrimal reflexa pode ser induzida pelo estímulo do quinto par craniano. 
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56. O desenvolvimento de linhas de cuidado para pessoas com risco ou com o diagnóstico de 
determinadas doenças possibilita a contemplação de quais princípios doutrinários do Sistema 
Único de Saúde: 

 

A) Equidade e universalidade. 
B) Gratuidade e planejamento. 
C) Integralidade e equidade. 
D) Planejamento e humanização. 
E) Universidade e integridade.  
 

57. Sobre a Política Nacional de Humanização do SUS (PNH), considere as afirmativas abaixo: 
 

I -  O acolhimento refere-se ao Processo constitutivo das práticas de produção e promoção de saúde que 
implica responsabilização do trabalhador/equipe pelo usuário, desde a sua chegada até a sua saída. 

II -  O acolhimento refere-se à organização de espaços saudáveis e acolhedores de trabalho. 
III -  Por clínica ampliada, entende-se a prática interdisciplinar com a proposta de entender o significado do 

adoecimento e tratar a doença no contexto de vida propõe qualificar o modo de se fazer saúde.  
 

Das afirmativas acima, qual(is) está(ão) correta(as)? 
 

A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas a III. 
D) Apenas a I e III. 
E) Todas estão corretas. 
 

58. Segundo Barbara Starfield, os princípios da atenção primária à saúde (APS) são classificados em 
atributos essenciais e atributos derivados. Considere as afirmativas abaixo: 

 

I -  O acesso de primeiro contato, a integralidade, a longitudinalidade e a coordenação da atenção são 
atributos essenciais.  

II -  A orientação familiar pressupõe que a atenção à saúde seja regular e continuada com seguimento ao 
longo do tempo. 

III -  A coordenação da atenção articula o fluxo entre os diferentes pontos da rede de atenção à saúde. 
 

Das afirmativas acima, qual(is) está(ão) correta(as)? 
 

A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas a III. 
D) Apenas a I e II. 
E) Apenas a I e III.  

 

59. O(a) __________________________ é uma forma de produzir saúde em que duas ou mais equipes, 
num processo de construção compartilhada, criam propostas de intervenção pedagógico-
terapêutica.  

 

Para que o trecho esteja correto, a lacuna deve ser preenchida por: 
 

A) coordenação 
B) matriciamento 
C) referenciamento 
D) co-gestão 
E) descentralização 

 

60. Sobre medicina baseada em evidências (M.B.E.), considere: 
 

I -  Nível de evidência A corresponde principalmente a ensaios clínicos randomizados, com controles 
adequados. 

II -  O sistema GRADE define a forma clara e objetiva o grau de recomendação para se adotar uma 
determinada conduta, podendo ser forte (1) ou fraco (2). 

III -  Uma evidência com nível C indica forte confiança de que o verdadeiro efeito esteja próximo daquele 
estimado. 

 

Das afirmativas acima, qual(is) está(ão) correta(as)? 
 

A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas a III. 
D) Apenas a I e II. 
E) Todas estão corretas. 


